中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

參賽類別	V小說組	□散文組	□新詩組		
作品名稱	玻璃圓柱				



中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

這個世界錯綜複雜 就像漩渦 有著合一的終點 每條水流 卻流向不同

我嚮往的寧靜生活 安然無波 或者洋流單向 錯綜的周圍,水流卻將我捲入漩渦 嘿呀嘿呀我奮力掙脫 廣袤的包容了無數個漩渦與洋流的大海對我說

不同的生活不是錯

只願妳

別成為罐子裡的魚 別成為,罐頭裡的魚…

一 人魚

1960

在我的學校裡,有一座巨大的玻璃圓柱。幾十年前,某任校長設立了它。有人說,這是件愚蠢的事——那時,學校的周圍盡是稻田,學生們騎著腳踏車、走過田間的小路來上學,甚至還有人戲稱學校為「找稲田大學」;總之,這裡離海很遠。但校長獨排眾議,玻璃圓柱成為了學校建築的一環,而且所費不貲。

幾十年過去,學校在漫長的歲月中淘汰過時的一切——校園中的大樓拆了又建,但玻璃圓柱卻一直保存。也許是當年設立它的經費太過高昂,因此雖數度爭論,也沒人真的想拆掉它。只是,玻璃圓柱裡,在一些大型海洋生物死亡後,小型的生物被移出,海水也被撤除,換成了普通的淡水和一些小魚小蝦,就像個放大版的水族箱,變成了學校一大特色景致。有時,玻璃圓柱的光源更被打開,讓其中優游的小魚與飄搖的水草,沉浸在一股充滿神秘感的藍光之中。玻璃圓柱成為一種展飾。

但,在學生之中,玻璃圓柱卻有其它傳說。

每間學校都有怪談,我的學校也不例外。雖然在這個年代,關於玻璃圓柱的怪談聽來

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

荒謬絕頂,每年的新生,依然會從單純欣賞,變為略帶懸疑的目光。然後,流言一年一年的傳承,變成了好幾個版本,再也沒有人能確定哪一個是最原始的故事,但,不是又何妨呢?難道有人能證明原始的那個故事就是真的嗎?

讓玻璃圓柱乘載傳說的原因,是當年究竟豢養了什麼。玻璃圓柱有四層樓高,粗得放得下鯊魚,因此有人猜測裡面一開始養了鯊魚。但為什麼?於是,有個傳言是,校長將他的敵人丟進去餵鯊魚。而這個版本衍伸的故事中,有時會繪聲繪影的說:很久以前,有個校工看見水中有張慘白的臉,隔了一天那個校工就失蹤了,因為他看見了不該看見的東西。至於慘白的臉,有人說那是趁夜丟進水中還沒被鯊魚吃掉的校長的情敵,也有人說,那是水中的冤魂。

這故事一度成為迎新的夜教的一環。膽子小一點的學生,在參加完夜教之後就不太願意靠近玻璃圓柱。幾次之後,學校拒絕把玻璃圓柱借給任何系當作迎新使用,這類的事情才稍有平息。

在紛雜的版本中,有一種非常受到女孩們歡迎 玻璃圓柱最早住著的,是一隻人魚,她是校長的戀人,日復一日地在夜晚和校長隔著玻璃相會。她們強調:玻璃圓柱本來是沒有燈的,因此,人魚白天躲在水草中,夜晚才藉著校長手提的燈找到他,而且,從不讓其他人看見自己。只有一次,夜巡的人員不小心走近,卻看見厚重玻璃後一張慘白的臉瞪著自己,他嚇得丟掉手電筒,而校園從第二天開始,再沒有他的身影。

種種怪談在每年的十月最是流行,在十一月退燒;到了十二月,幾乎就不再有人提起。 在這個充滿了故事的時代,這種校園傳說不太稀奇,只能聊勝於無地拿來嚇嚇新生。

蘭吃著晚餐,心中卻想著之前聽到的校園怪談。雖然她個性安靜,因著朋友,校園怪談她還是一個也沒漏掉。好友們說著那個故事的那頓晚餐,她還記得當時的歡快氣氛。然而,今天下午在玻璃圓柱前的一幕,卻讓她感覺到有點害怕了。

蘭覺得,她看到了一張臉。一張慘白的臉。那時,她正要搭上電扶梯,在茫然的等待中亂轉著視線,然後就對上了一雙眼睛……在那短短的幾秒鐘之內。

唯一慶幸的事情是,她覺得,那慘白的臉雖然帶著哀怨,卻並不像針對著自己,反而就像在發呆般的沒有焦距.....

那天晚上,蘭做了個夢。夢中,她是個士兵,在戰爭時期跟落敗的隊友走散了,身後

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

不遠處有一隊追逐著自己的敵兵;蘭賣力的奔跑著,最後,她來到了玻璃圓柱前。此時的玻璃圓柱,並沒有和現實生活一樣是正心大樓的一部分,而是獨立的沐浴在白色的陽光中——像是陰天的天色,卻明亮而涼爽。

聽著附近傳來的腳步聲——蘭甚至「看見」追兵就在離自己一個轉角的地方,包圍的沒有任何退路與死角。蘭停在玻璃圓柱前,抬頭,卻看見玻璃圓柱裡頭,有許多輕飄飄的寬長布塊,然後,一個女人笑盈盈地從布塊後現身,向蘭伸出手,輕輕一拉,蘭就進到了玻璃圓柱裡,藏進了在水中被水流任意改變方向的那些布塊之中。

水中,有好幾個一樣包在一堆布塊裡的人,一臉不贊同的望著蘭;而女人雖然保持著 笑臉,卻沒跟蘭說話,只是拉著她穿到另一頭,再輕輕一推,蘭就離開了玻璃圓柱,此時, 四周圍靜悄悄的,再沒有其他人。遠方,有一片看來和這裡格格不入的草原,金黃色的陽 光煞是刺眼,蘭想看清楚,卻走不近,最後只得放棄。

蘭回到了自己的家,過了幾天,不知為何再次來到了玻璃圓柱前。然而,這次的玻璃圓柱雖然依然沐浴在那種陰涼的白光之中,卻沒有任何一片飄搖的布塊,更沒有那些飄在水中的人;再下一幕——蘭模模糊糊的感覺是又過了幾天,她站在玻璃圓柱前,玻璃圓柱卻已經碎裂成為廢墟。然後,夢就醒了。

這也許不算是惡夢,至少,蘭並沒有往常作惡夢後常有的大汗淋漓。她想了想,最後 決定歸咎於期中考的壓力——在很久以前她媽媽就說過,那種像是被什麼東西追逐的夢, 往往暗示的是現實生活中被某些「期限」追著跑的事情,像是作業、考試。連帶著昨天看 到的那張臉,大概也是這樣吧!畢竟,蘭並不覺得校園傳說可信。

翻看著行事曆,蘭皺眉想著,是時候念念書了,大一的課業沒有入學前想像的繁重,但還是該念書;先念點書,別繼續自己嚇自己,或許就不會作那種夢了。但就在她出門鎖門的那一刻,一個像是悄悄話的聲音說著:「她們就是人魚。妳也是。」蘭來不及細想,喀咐一聲,門就鎖好了,蘭也忘了那個聲音,只記得:原來這就是人魚啊……

二 藏妖

艾美躺在草叢裡,不遠處,有條溪流。這片草地位處小鎮附近,從她的家出發到這裡只要穿過一小片稀疏到無法稱為樹林的樹群,每當她想一個人靜一靜時就會來這裡。

這個地方人跡罕至,卻很有名——負面的有名。這裡鬧鬼,從很久很久以前——說不

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

定在西部牛仔那種時代就有這傳說了。但,艾美不在乎,這個地方她來很多次了,根本沒 鬧鬼。

下午的陽光是金色的,燦爛卻也刺眼。艾美有些睡意,就把看了一半的小說蓋在眼睛上,隨著輕拂的微風,沉入夢鄉。在這裡作的夢,從小到大都是同一齣:關於一個妖怪與沉睡的女人的一個沒頭沒尾的故事,艾美從害怕到習慣,最後,變得期待——如果一直夢下去的話,也許有一天,她能看到結局也說不定呢?

咚、咚、咚、咚.....

在沉入夢鄉前,她總是聽見自己的心跳聲。一聲聲規律的咚咚跳動,最後再變成戰鼓的聲音,也成為夢境的開端。在小鎮的傳說裡,當戰鼓響起,就是鬼魂出來作亂的時分……

沉沉的夢境帶了點恍惚的節奏,艾美看見金黃色的陽光灑落掩蓋了一整片草坪的落葉上,周圍還有小小的溪流與樹木,這片自然的美景沒有一點工業污染,即使有建築物,看 起來也相當原始純樸。

和現在的世界相同,附近有個大概數百人口的城鎮,艾美在地理課學過,有水的地方較易形成聚落,而城鎮的人們在這裡發展了得還算繁榮,直到有一天,在溪水旁邊的小山坡上,出現了一個妖怪。

妖怪出沒的時刻,多是在清晨與傍晚。唯一的徵兆是一陣像是戰鼓的聲音,然後,他便會從山坡上現身,直衝入城鎮裡殺人。這妖怪外觀其實大致也像人——一個光頭、裸身的男人;然而,在他的後腦勺到背上,是一整個「龐克風」的突出的骨頭,也許就像是延伸的脊椎骨吧,艾美想了多年,卻依然無法找到一個精確而簡短的形容詞來描述它。妖怪的眼睛也異於人類,是一對像是蜥蜴或者蛇一般的眼瞳;而它的舌頭,卻又像是青蛙一般可以伸長,把人攔腰捲個幾圈……也許青蛙雖可以伸長舌頭卻不能伸得這麼長吧;有時候,妖怪也會用尖細的長舌頭,把人從上而下,從中直接剖成兩半,可以想見它也是相當尖銳的。

城鎮的人們想了許多對策,努力想找出妖怪的起源,趕走妖怪或者殺死它,卻總是徒勞無功。然後有一天,頑皮的小孩們偷偷溜進山坡邊的樹林裡玩,在回到村落後,帶回了一個奇怪的發現——森林的某處有片沒有樹,卻充滿落葉的草地,在落葉堆的中間,有個睡著的女人,他們用盡所有方法都叫不醒那個女人,等候許久,女人也沒有要醒來的跡象。自從妖怪出現後,人們就不大敢進入樹林了,因此,那個女人是從何時睡在那裏的,也沒有人知道。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

城鎮的大人們商議了一陣,選了幾個身強體壯的人進入樹林,把那個沉睡的女人帶回了城鎮。女人有著白皙的皮膚與黑色的長髮,她的身上沒有任何可以判斷身分的東西,城裡也沒有任何人認得那個女人。過了十幾天,女人一直都沒有醒來,臉魔卻不見絲毫憔悴,只是安詳的睡著,便引起了人們的議論:會不會,這個女人其實也不是人,也是個妖怪呢?應該趁她沉睡時殺了她嗎?或者她是傳說中的魔女,如果善待她就可以幫忙他們除去妖怪呢?爭論的聲音一天比一天大,女人卻從未醒來;最後,在妖怪又一次的攻擊之後,人們作了個決定——在一個陽光燦爛的午後,將女人帶到妖怪最常出現的那片山坡上,把她留在那裡。

日子很快到來,城鎮的女人們幫沉睡的女人換上一件白色的洋裝,梳理頭髮,在她身 周放滿鮮花,然後,四個男人將女人躺臥著的擔架抬起,伴隨著另外四個全副武裝的男人, 浩浩蕩蕩的將女人抬到了山坡上。這陣容像極了婚禮但又像葬禮,艾美這麼覺得,卻不太 確定。畢竟,她只是一遍又一遍的、大概的夢見這個故事,夢裡的人們卻不會對她說話或 者解釋,這就和看沒有字幕與旁白的電影差不多啊。

在男人們完成任務並逃回城鎮後,女人的周圍起了大風,鮮花被吹開,而一片又一片的落葉被吹落到她的身上,逐漸的掩埋了她。燦爛的金黃色陽光照耀在這片落葉堆上,實在讓人難以和任何不好的事物作聯想。然後,在落葉堆之中,女人睜開了眼睛,碧綠色、像是寶石一般美麗的眼睛,她微笑了;然後,戰鼓的聲音響起……

艾美醒來,心滿意足的伸了個懶腰。夢境幾乎每回都停在這裡,有時候,她還會看見 妖怪破土而出的那一瞬的畫面才醒來,然而,關於妖怪和女人的關係、或者說,他們究竟 有沒有關係,卻從來沒有答案。艾美一直覺得那會是這夢的答案,多年以來,她也有幾個 猜想,但即使每回來這裡睡覺,夢境卻沒有更多的提示了。

三 墜龍

20170527

上禮拜掉了的日記本沒找到……真不知道該不該煩惱。好消息是我沒署名,而且是小時候的日記了,超歪斜的筆跡想必沒人認的出來,所以好像也不算有啥隱私問題不會丟臉……但壞消息是可能真的找不回來了啊哈哈哈哈……我到底為什麼要把它帶去學校啊………

好啦,昨日之日譬如昨日死,丢了就丢了不過是本舊日記嘛雖然覺得被人撿走的話還 是很羞恥的嗚嗚……

今天沒什麼事情,日記就這樣吧。嗯,不然記錄一下食物好了……高工對面那家火鍋

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

店 CP 值滿高的,然後明天早餐想吃火腿蛋吐司……前提是要爬得起來啦一連餓好幾天了,可是不到最後一刻怎能輕言起床><還是其實跟共筆的梗圖一樣棉被會吃人所以賴床不是個問題而是每天的戰爭?恩我從紀錄食物變成紀錄笑話了欸希望沒寫錯字,不然要是這本也丢了被人撿到就真丟臉了哈哈哈哈!!!!

20170527 23:35(今天沒事情了準備洗洗睡了吧) Mav

蘭看著從圖書館借來的原文書裏頭夾著的一本薄薄的日記本,覺得有些無言。這日記的主人是不是一直在丟日記啊?這本日記也才寫第一頁啊!而且內容就是丟了一本舊日記本!然後這個字跡與文筆、標點符號……唉,該把它悄悄拿回夾著它的原文書的架子上放嗎?還是拿去學務處失物招領啊?貼到中山醫大家庭?

蘭開始想像如果自己是這日記的主人,會想怎麼找回這本日記……嗯,絕對不要是中山醫大家庭,可是學務處好像也會在學期末開公告耶,感覺還是挺丟臉;那如果放回架子上呢?嗯……如果在圖書館的架子上找到自己的日記本……會覺得沒找到還比較好吧……

雖然丟臉的不是自己,可是把幾種可能情況代入自己後,蘭覺得,還是還書的時候把這本日記本夾回去,對原主人和自己的心靈比較不會有傷害。打定主意後,蘭就不理那本日記了,畢竟,期中考要到了,而她還有大概一半的內容沒念!雖然要把日記跟原文課本一起還,可是看日期,這日記也已經在外流浪一個禮拜了,再多耽擱幾天也許沒問題……等等,2017?

雖然已經決定好不要再隨便看別人的日記了,蘭卻突然想到一個奇怪的事情,今年是 2018年,但那篇的日期寫的是 2017,所以,它已經在圖書館待了一年多了?竟然都沒被找 回去!其實原主人真的不怎麼在乎它對吧?

唉,反正課本她一定是等到期中考結束後才要還的,那這日記,也等到時候再一起夾 進去吧······

「耶?妳說妳拿到一本日記?」

蘭轉頭看向走在自己身側的人。鈴是蘭在體育課認識的好朋友,但卻大了蘭一屆,這並不是因為她去年被當,而是學校這學年度更新的選課機制使得大一、大二的學生可能選到同一堂體育課。

比蘭多在學校待了一年的鈴,個性活潑,交友廣闊,因此,她在大一那年就差不多逛

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

完了所有中山醫附近的景點、餐廳,也因此,對於一年級新生會感到驚訝的事情,她也幾 乎都不覺得驚訝了。其實關於玻璃圓柱的傳說,也是她跟蘭說的。

鈴在圖書館打工,想到了這件事情的蘭便趁著體育課問了她:如果在圖書館撿到東西該怎麼處理。但鈴的驚訝,卻是蘭始料未及。

「嗯,還蠻薄的啦,而且只有一篇,好像是去年五月掉的吧!」

「五月?果然,又是 Mav 啊……」

聽到了蘭的回答,鈴皺起了眉頭。

「May?我不是說署名啦。它的日期有明確寫著五月,雖然說她叫做 May 感覺也挺巧合的,哈哈。」

感覺到鈴的態度變得有點怪怪的,蘭於是把語氣轉得輕鬆點,雖說體育課結束也總是讓人心情特別好,大概一部份是因為終於結束了這累人的時光,一部份是因為真的有藉由運動分泌傳說中的腦內啡吧,哈哈。

「唔……我知道啦!蘭,妳記不記得我們上次說的校園傳說?」

甩甩頭,鈴平復了一下心情,再度用著有些輕快的語氣問著。

「校園傳說?妳是說玻璃圓柱嗎?」

對於話題突然轉到校園傳說,蘭感到有些訝異。雖然說自從做了那個夢之後,她對於玻璃圓柱也有更多的好奇與在意,然而,竟然有這麼巧的事情,原來 May 也和玻璃圓柱有關係?而作了那種夢的自己也這麼巧合的撿到了 May 的日記?

「不是啦。我說的是圖書館的。圖書館也有一個傳說,妳記不記得?咦,還是我沒有 跟妳說嗎?」

鈴偏了偏頭,準備開始回想自己跟蘭講過什麼,又有什麼沒講過……唔,這有些困難, 她應該跟至少十幾個新生講過校園傳說了吧,但具體來說是跟誰講過哪個,倒是得好好想 想了……

「喔,圖書館的?郁涵有說過啦!我們上次吃飯的時候,妳們就把所有校園傳說全都

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

講過了。」蘭聳聳肩,想起了那個超時回家的晚餐日,她差點被住在樓下的房東太太碎碎 念到想搬家;不過不提這事的話,房東太太其實人挺好的。

「嗯嗯,我跟妳說,May 其實就是圖書館的傳說的主角喔,雖然我們其實不太喜歡講啦,但妳都遇到了·····」

話講一講,鈴的情緒又莫名低落了起來。蘭覺得有點棘手,她實在不曉得究竟為什麼 鈴似乎對於這個校園傳說態度不同。但不需要她反應什麼,鈴就自動地說了:

「郁涵講了喔……好吧,我覺得我還是重新講一次好了。其實呢, May 以前是這個學校的學生,她還挺喜歡圖書館的,常常來借書、自習。然而有一天,大概在下學期快要結束的某一天,May 出了意外,就再也沒來過學校了。而從下個學期開始,不時有人在圖書館撿到 May 的日記。這些,郁涵應該都有講過吧。」

鈴看向蘭,看見她點了頭有回應後,繼續說道:

「在某些版本,嗯……妳一定也聽過某些人是這樣說的:May 的靈魂飄盪在圖書館裡, 所以才會有那些日記;就像玻璃圓柱,時間久了故事就多了許多分歧,然而,May 的事情 其實沒那麼久,卻還是被很多人講的像那些歷史悠久的傳說,我不喜歡這樣。」

蘭覺得稀奇,這好像是她第一次聽見鈴對一件事情這麼直接的表達不悅。而鈴卻像是陷入了自己的世界一般,沒去關心蘭的心情。她頓了頓,像是在斟酌著什麼一樣,好半的才開口:

「其實,May 是我的表姊,我們小時候常玩在一起。」鈴的聲音越來越輕,而蘭看了一眼她的表情,就決定繼續保持沉默。也許,鈴其實想認真的傾訴這件事情,卻一直沒找到合適的人,與合適的時機。

「那是五年前的事情了。那場意外後,May 沒有死,只是一直昏迷不醒。醫生說,雖 然機會小,但也還是可能有奇蹟。

我們一直等著,奇蹟卻沒有出現。然後,去年,我也來到中山醫念書,才聽到這個傳 說。

那些人真的很過分。」

鈴低低地說著。蘭沒有問她最後那句話的意思,因為她也聽過,很多版本的傳說,說

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

的都是死者的靈魂遊蕩在圖書館。在陌生的人來說,校園傳說只是茶餘飯後的消遣,對當事人的親友來說,卻完全不是這麼回事。難怪當時郁涵一邊說這故事一邊看著鈴,而且對 這傳說相當的語帶保留。

「蘭,妳可以把那本日記帶給我嗎?」鈴再次甩了甩頭,試圖去除掉自己的情緒。

「好啊,明天可以嗎?」

雖然隔天沒有體育課,但蘭顧及鈴的心情,於是這樣問。

「好。謝謝妳。」鈴點了點頭,然後,遲疑的說:

「我其實已經收集了很多這樣的筆記本了,就連她小時候的日記現在也都在我這邊,如果妳還想知道什麼的話,下次來找我看吧。

至少,妳比那些只想隨便加油添醋,完全不顧別人心情的道聽塗說的傢伙們,好的多了……」

山中

蘭看著鈴,點點頭。雖然她對於 May 的其他故事其實不是那麼有興趣,但也許,她可以花時間陪陪鈴,至少,讓她不必獨自一人面對這種校園傳說。

1960

約定的時間在期中考後。中午時分,蘭來到了鈴的宿舍。她帶了兩顆蘋果——鈴會煮午餐,而飯後水果就由蘭準備了。

就和鈴說的一樣,日記的數量非常多,而且,大多數都和蘭當初拿到的那本一樣只在 第一頁寫了一篇,就「被原主人忘在圖書館了」。好在,說是日記,也都是寫在普通的筆記 本上,如果用那種每年年底書局賣的那種手帳本的話,重量肯定重了不只一倍。

鈴一邊吃著自己煮的麵,一邊對蘭解釋:之所以能拿到這麼多本日記,是因為她是 May 的親人。為了得到這些筆記本,她當時還拿了戶口名簿給保管這些「遺失物」的人員看。在圖書館打工,其實也和這件事情有關——如果有人把遺失在圖書館的日記送回,她就能優先取得。

「這兩本是 May 小時候的日記。」鈴把特別厚的兩本真正的日記本塞到一個已經放了 一本小筆記本的紙袋子裡,隨後,又從一堆看起來差不多的筆記本中找了一下,挑了一本 出來,又放進去。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

「那本小的是我們暑假整理出來的結果,雖然也不算什麼結果啦,不過感覺就是有點關聯。May 其實當年不是只愛圖書館,她也常常在繞實驗大樓那個螺旋梯。」鈴指著其他的筆記本,繼續說:

「然後,『後來』的這些日記……總結起來,好像一直在重複著某段時間……弄丟日記、 找回來,好幾篇都是這個。妳有興趣可以自己看……但 May 在學時人緣也挺好,應該不會 被霸凌。我不懂她為什麼總是繞在這件事情。」

鈴收好碗盤,拿起蘋果啃了一口。後面的時間,她就真的一本一本的拿起那些日記跟 蘭講解、討論,一直到下午三點換成她要去上課了,蘭才拎著那個紙袋,一起離開鈴家。

翻看著那些日記,蘭不意外的看見校園傳說。但意外的是,May 說故事的筆觸和記日 記差很多;此外,對於螺旋梯,她提到了另一個故事,另一場夢。

那天晚上, 蘭又作了夢。

實驗大樓的螺旋梯有個非常老掉牙的傳說,就是樓梯的數目會在入夜後增多。而蘭的夢和此毫不相關。

在夢中,蘭是個大約10歲的小孩,住在一個傳統的小鄉村,鄰居都是親戚。這鄉村傍山而居,從二樓背陽面那邊的窗戶往外看,會看見一片樹林。

而夢境之所以不是真實,就是它的有些視野實在很不真實。

這幾天,大人們說後面來了兩條大蛇,隨著他們說話,兩條烏溜溜的蛇鑽在樹林間的畫面就此顯現。小小的蘭跑到那個窗邊往外看,一瞬間,她就置身樹林。蘭抬起頭,發現眼前有隻龍躺臥著,是那種中國古代的龍。龍的臉正對著她,眼睛卻沒有焦距,所以蘭知道,這龍,大概是快死了吧。蘭轉頭,又是一瞬間,她就回到了屋子裡面。她跑到大人們聚集的一樓,告訴他們關於龍的事情。蘭的舅舅跟著他跑上樓,樹林間,卻已經沒有龍的身影,只有蒸騰繚繞的雲霧。然後,大人們議論紛紛的從正門出發,準備實地走訪後面的樹林。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

然後又跳出了個畫面, 蘭從遠處看著學校的螺旋梯, 但這時的螺旋梯上似乎佈滿了裂痕, 微微的抖動著, 像是鱗片, 像是深深的喘著氣的一條, 龍。

蘭醒來,遲鈍的腦袋遲鈍的想著,為什麼最後一個畫面離螺旋梯這麼遠呢?她茫然地往鬧鐘一瞥,時間還早啊。於是蘭直接翻了個身,不再糾結這問題;而下個迎接她的夢境, 是沐浴在一片白光裡頭的,玻璃圓柱。

四 迴光

艾美覺得奇怪。這幾天她總是昏沉得想睡覺,但她也沒做更多的事情啊,怎麼回事? 此外她覺得,往常忽視她的那些目光,竟然變得討厭極了。

唉,看來她該去放鬆放鬆心情。

那天放學,艾美再次來到草地。一如既往地看了一陣子的小說,然後,躺在草地上睡覺。

夢的開端一如既往;不同的是,艾美不知道為什麼越來越覺得害怕。但夢境可不管艾美的心情,照著自己的節奏『播放』到結局,就在沉睡的女人睜開眼睛後,艾美終於明白了自己今天的恐懼從何而來。

這一次,她不再是旁觀者了。戰鼓響起的下個瞬間,破土而出的妖怪,直直往她衝來, 尖利的舌頭,就要從艾美的頭上劈下.....

在她要裂成兩半的瞬間,艾美醒來。管不了掉落在地的小說,艾美頭也不回的往家裡跑去。

這裡不是鬧鬼,傳說是假的;這地方鬧妖怪,這才是真的。

還有,妖怪看見自己了。

艾美衝進家門,一路直直跑向自己的房間,但突然,她聽見大門外傳來一種像是在刮 門板的聲音,伴隨著非常微弱的戰鼓聲響。艾美害怕極了,卻也只能在房間內轉來轉去, 想不出一點好方法。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

在她之前的調查中,總結就是沒有人知道該怎麼逃離妖怪啊!除了逃跑以外,就是逃跑,遠遠的逃……但是,現在妖怪看見自己了……怎麼辦?

偏偏在這個時候,那種昏沉的疲憊感,竟不由分說的一股腦地席捲而來。艾美只堅持 數秒,身體一歪,直接躺倒在床。

窗外,戰鼓的聲音不知何時停了。

月光之下,妖怪的身影如同一縷輕煙,消失。

而艾美的身影,也和妖怪一樣,無聲無息地消失。只留下一間整整齊齊,就像沒有人 來過一般的房間。

離此很遠、幾乎是小鎮市中心的一間醫院,卻隱約傳來一陣兵荒馬亂的聲音。這一天,奇蹟終於降臨。

五 玻璃圓柱

空無一人的玻璃圓柱依舊沐浴在潔白的光中。

蘭站在玻璃圓柱前,仔細地打量它。她發現那玻璃壁似乎不是光滑的,反而充滿了細小的氣泡,嗯,不對,氣泡是水裡的。蘭左右張望,不知何時,她又進入玻璃圓柱,和上次夢境裡見過的人魚一樣,優游其中。

蘭靠近玻璃,從裡面看和從外面看的感覺真不相同。光線的投射在身上的感覺就和待 在游泳池裡一樣,是一種斑駁的美麗。

透過厚重的玻璃壁,蘭看見正心大廳就和平常一樣,有來來去去的人,感覺這是剛下課或快要上課的時段,幾乎沒人往她這裡看過來。

蘭輕張開口,吐出一團泡沫,然後往上游去。玻璃圓柱在正心四樓是看不到得,她想看看頂端。

蘭游啊游的,突然想到自己變成魚了,那魚鰭長怎樣呢?她彎了彎身體,卻發現沒有傳說中的尾巴與魚鰭,反而是一團又一團的布塊,唉,所以人魚其實是沒有魚鰭的。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

探究著,蘭忘記了原本的目標,然後聽到一聲呼喚:

「欸、欸。」

蘭轉身,看見一個大概和自己差不多年紀的女孩。

「妳是新來的嗎?」

然後,她看見更多的人。

「瑀梅,她不是。她還活著,只是在做夢而已。」

在更遠處,一個看來較有年紀的女人說。蘭看向她,莫名覺得有點眼熟。

「那是受傷了嗎?跟我一樣?我也是在作夢。

瑀梅這麼說著,看起來有點落寞。

「沒有,她沒有事。這是第一次有活著的人這樣,我也不太明白。」年紀稍長的女人 往她們游來。蘭想起來了,這是第一次做夢時將自己拉進來的女人。

「我叫做淑玲,木蘭,能不能說說妳夢見的玻璃圓柱?」

女人簡短的介紹了自己,下一句話就直奔主題。在她說完這些話後,蘭發現,原本變得有些模糊的那場夢的記憶,突然清晰了起來:

「我第一次來時,是妳把我拉進來的;第二次,我站在這裡,卻空無一人;第三次, 這裡變成了廢墟。」

其他的人在他們談話時靠了過來。聽到蘭的最後一句話,她們面面相覷了一會兒,然後,像是鬆了一口氣般。

「所以,妳就是最後一個人了。」

淑玲看著蘭,緩緩的說。然後她牽起蘭的手。就像是在玩虛擬實境,玻璃圓柱的故事, 開始在蘭眼前播放。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

很久很久以前,淑玲是某任校長的妻子,因生產逝世。校長非常想念她,最後,聽信 了某個奇怪的傳說,在校園裡設立了玻璃圓柱。

玻璃圓柱是正常的,卻又不是正常的。這裡其實未曾鬧鬼,但校長從此能在夢裡和淑玲相見。淑玲卻不快樂,她被關在這個玻璃圓柱裡,失去了自由。在玻璃圓柱從海水改換成淡水的時候,其實她心底有些期待與雀躍,沒想到,她還是出不去。然後,在一場意外中,有人加入了她的窘境。

如果有人在玻璃圓柱附近發生意外,那麼,在這人過世後,就會進入玻璃圓柱。這是 淑玲與後來的許多人得出的結論。

玻璃圓柱讓他們自由卻又不自由,因為這裡,他們能進入親人好友的夢境,但當親友因歲月而跟著逝世後,他們的靈魂還是離不開這裡。他們像是魚般自由穿梭,卻又被困在這巨大的水族箱中。

現在,蘭說她夢見了這裡空無一人,再夢見這裡變成廢墟,那麼,也許他們將得到自由。人魚的夢是不會騙人的。

雖然對於蘭的狀況有些疑惑,「人魚」們還是帶著欣喜,教導蘭如何穿梭夢境。

「對了,妳是不是撿到『我的日記』?」960

突如其來,一句話插進了人魚們和蘭的教學話題中。蘭轉過頭,發現瑀梅盯著自己。 瑀梅……梅,所以,她就是 May?

六 交錯

艾美有種很不真實的感覺。原來,過去幾年她一直昏迷不醒,現在的自己,才是真正 醒著的。

難怪那些人的眼神總是從自己身上穿過。一直以為這是種霸凌的自己好傻啊……

愣了愣不清楚的腦袋,艾美再度沉入夢鄉。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

但夢境卻是意料之外。

艾美端詳著這片熟悉得不能熟悉的草皮,心中哀號。為什麼又來到這裡了?我明明是在醫院啊。幸好,沒有鼓聲,也沒有妖怪。不情願地在草地踟躕一陣,艾美決定試著往遠方走去。

然而走沒幾步,從她剛離開的地方,不祥的鼓聲響起。

艾美跑了起來。沒有目標地往前跑。在這覷無人煙的地方,這一次,她非常肯定妖怪的目標是自己,而往哪跑都好,只要遠離牠……

跑著跑著,妖怪的速度卻比艾美快,眼看牠伸出長長的舌頭要攻擊自己了,卻有一雙手,眼明手快的拉走了艾美。

咚。

一個鈍鈍的撞擊聲。艾美轉頭,卻發現妖怪不見了。而自己在一個奇怪的水族世界裡。 難道,這就是夢境的新發展嗎?真相?

「別發呆欸,藏妖還在外面。

聽到這句話,艾美才發現自己的手還被人握著,而那手的主人是個和自己年紀相仿的 女生。黑色的頭髮……艾美肯定她不是沉睡的魔女,卻不明白她是如何救她的。

「我是蘭,我觀察妳的夢半年了。藏妖也許能幫我忙,妳介意我把牠帶走嗎?」

聽到這句話,艾美覺得有些傻眼。那個妖怪除了殺人以外,能幫什麼忙?她都看到她 被追著了,怎麼還會認為她和妖怪是朋友,還先問她意見?

蘭看了艾美一眼,好像明白她在想什麼似的笑了起來。這時,水中突然出現另一個女孩,她對蘭說:

「龍答應了。」

艾美看著女孩,突然發現她的口型並不是英文,但自己卻聽的懂。因為這是夢境?

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

看她又要陷入思索,蘭對艾美說:

「別發呆了,先帶妳到墜龍那邊。」

墜龍,顧名思義就是一條從天墜落下來的龍。但艾美實際看到牠時,心中還是一番震 撼。

和藏妖不同,墜龍的氣息微弱,喘氣喘的兇。氣勢卻依然不凡,艾美覺得,也許牠真 的能對付藏妖。

但蘭卻不是那個意思。

「墜龍是最後要送大家一程的啦,妳等著看。」

語畢,蘭把艾美留在了墜龍身邊。艾美仔細的看著墜龍,發現鱗片下,若隱若現的排列著像極了一道樓梯·····

墜龍看向她,沒什麼表情,艾美卻嚇得把眼睛轉回蘭那邊。這一看,才發現玻璃圓柱裡,不知道什麼時候多了那麼多人。

那些人一副在拔河的狀態,所有人一個接一個地排在蘭的身後,努力幫著她把什麼東西往內拉。艾美仔細一看,發現那個卡在一半不斷掙扎的東西,好像是藏妖。

來不及驚訝,艾美看到,蘭和那些人突然往後散開,然後,蘭拉著另一個女孩跑了過來。

咚的一聲,女孩撞上了玻璃,蘭卻輕易地穿過了它。藏妖在玻璃圓柱裡,卻沒有對任何一人展開攻擊,只是茫然的亂轉著。

蘭看著這狀況,再次回到玻璃圓柱裡——她停在了玻璃的中間,一半在內一半在外, 拉住了女孩的手。這時,藏妖才像是有了目標一樣,往她們的方向攻去。

喀拉一聲。

在快被舌頭打到的那瞬間,蘭躲開了。而藏妖的舌頭像鞭子般擊碎了玻璃圓柱。看見玻璃圓柱碎裂,那些在水中漂浮的人影全衝往那個缺口,抵住了那逐漸變大的裂縫。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

說也奇怪,原本藏妖甚至是可以穿過那些人影的,在玻璃圓柱出現裂痕後,卻變成實體的阻礙。

在人群中,一個年長的女人把蘭和女孩推了出來。她們兩人離開後,玻璃圓柱整個裂開,強勁的水流也瞬時傾瀉。

看著洶湧而來的水柱,艾美還沒驚恐,就發現自己被什麼東西攔腰捲了起來,然後, 她聽到蘭的聲音:

「抓穩喔。」

原本奄奄一息的墜龍,在強勁的水流沖過來後,竟變的強壯有力了。待確認好蘭等人 都安全的抓在自己身上後,龍鳴了一聲,往天上飛去。

這樣的旅程,艾美從未想過,雖然藏妖也是個超現實的存在,但搭著龍飛到天空,這感覺……實在是難以形容!

天空的雲美的讓人記不住。恍惚般,艾美又要陷入沉睡,卻又像是才要真正醒來,在意識逐間模糊時,她隱約聽到一個聲音:

「世界真的很大……妳的妖怪還真可怕啊。妳真有勇氣。」

然後,她聽到像是醫療儀器的聲音,越來越大聲、越來越刺耳。

「也許有一天我們會見面呢?」

艾美睜開眼睛,模模糊糊的,她覺得她好像夢見了什麼,但剛要開始思考,那夢就和 其他夢一樣,沉入腦袋深處。

七 平行

蘭睜開眼睛,感到疲倦。半年前,她從電扶梯上摔下來,腦袋撞擊地面,幸好,還是 救回來了。只是這半年來她時常如此昏睡。

中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

說起來,她也在玻璃圓柱附近出意外了呢。

那場意外其實是電扶梯損壞,脫落的踏板撞毀玻璃圓柱,她才連帶受傷。

但,隨著玻璃圓柱損毀,她不會成為人魚;再也不會有人,成為那罐子裡的魚了。

雖然世界很大,一定有更多的故事行走世上。

但那也不一定是她的旅程了。

蘭閉上眼睛,決定再睡一會兒。

床頭櫃上,只剩下時鐘滴答走著的聲音。



中山醫學大學第一屆迴旋梯文學獎 投稿作品表

在錯綜的漩渦裡 來自不同的我們相遇 復又分離 變回寧靜 若我成了單一洋流 是不是就此生活平順,不再遇見你? 嘿呀嘿呀我奮力游動 也許某一天 這世上還有某個漩渦 然後我們再次相聚 再次分離 這是我嚮往的生活 相聚與否,至少 我們都不是 罐子裡的魚